

# 音乐表演专业人才培养方案

(专业代码:750201)

编制部门:\_\_\_\_\_\_\_教务处\_\_\_\_\_

审核部门: 学校专业建设指导委员会

编制时间:\_\_\_\_\_\_2025年9月

# 目录

1,	概述
2,	专业名称及代码1
3,	入学基本要求1
4,	基本修业年限1
5,	职业面向1
6,	培养目标2
7、	培养规格2
8,	课程设置及学时安排4
	8.1 课程设置4
	8.1.1 公共基础课程4
	8.1.2 专业课程6
	8.1.3 实践性教学环节13
	8.1.4 相关要求14
	8.2 学时安排14
9,	师资队伍16
	9.1 队伍结构17
	9.2 专业带头人17
	9.3 专任教师17
	9.4 兼职教师17
10,	教学条件18
	10.1 教学设施18
	10.1.1 专业教室基本要求18
	10.1.2 校内外实验、实训场所基本要求18
	10.2 教学资源
	10.2.1 教材选用基本要求20
	10.2.2 图书文献配备基本要求20
	10.2.3 数字教学资源配置基本要求21
11,	质量保障和毕业要求21
	11.1 质量保障21
	11.2 毕业要求

# 音乐表演专业人才培养方案

#### 1、概述

为适应数字文化产业蓬勃发展、演艺技术革新对艺术创作、表演、传播、服务等领域带来的深刻变革,顺应演艺行业呈现出的数字化、网络化、智能化、融合化发展新趋势,对接新业态、新模式下的演员、演奏员、群众文化指导员、艺术培训师、数字音乐编辑、文艺活动策划助理、网络主播(演艺方向)、舞台技术辅助等岗位(群)的新要求,不断满足文化演艺产业高质量发展对复合型技能人才的需求,推动职业教育专业升级与数字化赋能,提高人才培养质量,遵循推进现代职业教育高质量发展的总体要求。

本专业致力于为新密市培养高素质演艺人才,通过参与本地文旅演出、服务基层文化惠民工程,为繁荣新密文化事业与旅游经济注入艺术活力。参照2025年教育部《音乐表演专业教学标准》制订本专业人才培养方案。

# 2、专业名称及代码

音乐表演(750201)

# 3、入学基本要求

初级中等学校毕业或具备同等学历

# 4、基本修业年限

三年

### 5、职业面向

所属专业大类(代码)	文化艺术类(1402)
所属专业类(代码)	表演艺术类(7502)
对应行业(代码)	文化艺术业(588)
主要职业类别(代码)	音乐指挥与演员(2-09-02) 社会文化活动服务人员 (4-13-01)

主要岗位(群)或技术领域	声乐演唱、声乐演员、器乐演奏、 音乐教师、社会文化活动服务人员······
职业类证书	器乐艺术指导、歌唱艺术指导、钢琴教师资格证

### 6、培养目标

本专业坚持立德树人,积极培养学生成为能适应社会主义现代化建设需要,德、智、体、美全面发展,有良好的职业道德,具有现代科学文化知识,有扎实的专业基础知识、基础理论和基本技能,以及组织管理和教学能力,并具有综合职业能力和创新精神,掌握器乐演奏的专业知识和技术技能,同时,立足新密市"文旅兴市"核心战略与"文化+旅游+产业"融合发展格局,紧扣新密古城沉浸式文旅、伏羲山生态文旅、岐黄文化康养及地方节庆活动等核心场景的音乐服务需求,本专业以"扎根本土文化、锻造表演技能、赋能文旅产业"为核心,深度对接景区沉浸式演艺、文化节庆策划、非遗音乐活化、艺术培训服务四大核心领域,聚焦地方特色音乐演绎、文旅演艺策划、音乐教学服务、小型乐队编排等关键岗位缺口,构建"本土文化浸润+专业技能过硬+实践场景落地"的人才培养体系,培养兼具新密文化认同与音乐表演能力的应用型人才,为新密打造"郑州文旅副中心"、提升文旅品牌竞争力注入鲜活的艺术动能。

在素质教育方面,着力培养学生的审美品位、团队协作与沟通 能力,懂得感恩家庭、服务社会,成为恪守行规、有益于家庭和社 会的合格公民。

# 7、培养规格

本专业学生应全面提升知识、能力、素质, 筑牢科学文化知识 和专业类基础, 掌握并实际运用音乐表演专业技术技能, 实现德智 体美劳全面发展,总体上须达到以下要求:

- (1)坚定拥护中国共产党领导和中国特色社会主义制度,以习 近平新时代中国特色社会主义思想为指导,践行社会主义核心价值 观,具有坚定的理想信念、深厚的爱国情感和中华民族自豪感:
- (2)掌握与文化演艺行业相关的国家法律、行业规定和版权知识,掌握舞台安全、身心保健、职业道德规范等相关知识与技能,了解演艺行业文化,具有爱岗敬业的职业精神,遵守职业道德准则和行为规范,具备社会责任感和担当精神;
- (3)掌握支撑本专业学习和可持续发展必备的语文、历史、数学、外语(英语等)、信息技术等文化基础知识,具有良好的人文素养与艺术素养,具备职业生涯规划能力;
- (4) 具有良好的语言表达能力、文字表达能力、沟通合作能力, 具有较强的集体意识和团队合作意识,学习1门外语并结合专业用于 外文曲谱的认读和演唱演奏;
- (5)掌握基本的乐理、视唱练耳、和声、中外音乐简史等音乐专业基础理论知识;
- (6)掌握主修专业(声乐或器乐)的基本表演理论、作品分析与艺术处理方面的专业知识:
  - (7) 具有较好的视唱、视奏能力和一定的音乐听辨能力;
- (8) 具有较好的声乐演唱或器乐演奏技巧, 能完成中等难度的作品表演, 具备一定的舞台表现力;
- (9) 具有较好的合唱、重唱、合奏、重奏的协作能力,能参与 完成综合性文艺演出的排练与演出:

- (10)掌握信息技术基础知识,具备运用数字化音乐设备、音像录制编辑软件进行辅助学习和艺术实践的基本能力,适应行业数字化发展需求:
- (11) 具有终身学习和可持续发展的能力,具有一定的分析问题和解决问题的能力;
- (12)掌握身体运动的基本知识和至少1项体育运动技能,养成良好的运动习惯、卫生习惯和行为习惯;具备一定的心理调适能力和稳定的舞台心理素质;
- (13)掌握必备的美育知识,具有较高的文化修养、审美能力和艺术鉴赏力,形成至少1项艺术特长或爱好;

树立正确的劳动观,尊重劳动,热爱劳动,具备与本专业职业发展相适应的劳动素养,通过艺术实践、舞台排练、演出布装等环节弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚。

### 8、课程设置及学时安排

### 8.1 课程设置

主要包括公共基础课程和专业课程。

### 8.1.1 公共基础课程

按照国家有关规定开齐开足公共基础课程。主要开设:思想政治、语文、历史、数学、外语(英语等)、信息技术、体育与健康等公共基础必修课程。将艺术、中华优秀传统文化、国家安全教育、职业发展与就业指导等列为限定选修课程。学校根据实际情况,开设素质教育课程。

### 公共基础课程主要教学内容与要求

<u> </u>	公共基础床住土安教字內谷与安水 2 课程名 ———————————————————————————————————		
序号	称	主要教学内容和要求	
		依据2020年《中等职业学校语文课程标准》开设,在义务教育的基础上,	
		进一步培养学生掌握基础知识和基本技能,强化关键能力,使学生具有较强的	
1	语文	语言文字运用能力、思维能力和审美能力,传承和弘扬中华优秀文化,接受人	
_		类进步文化, 汲取人类文明优秀成果, 形成良好的思想道德品质、科学素养和	
		人文素养, 为学生学好专业知识与技能, 提高就业创业能力和终身发展能力,	
		成为全面发展的高素质劳动者和技术技能人才奠定基础。	
		依据2020年《中等职业学校数学课程标准》开设,在九年义务教育基础	
		上,使学生进一步学习并掌握职业岗位和生活中所必要的数学基础知识,培养	
2	数学	学生的计算技能、计算工具使用技能和数据处理技能,培养学生的观察能力、	
		空间想象能力、分析与解决问题能力和数学思维能力。为学习专业知识、掌握	
		职业技能、继续学习和终身发展奠定基础。	
		依据2020年《中等职业学校英语课程标准》开设,在九年义务教育基础	
		上,帮助学生进一步学习英语基础知识,培养听、说、读、写等语言技能,初	
3	英语	步形成职场英语的应用能力;激发和培养学生学习英语的兴趣,提高学生学习	
		的自信心,帮助学生掌握学习策略,养成良好的学习习惯,提高自主学习能	
		力。为学生的职业生涯、继续学习和终身发展奠定基础。	
	体育与	依据2020年《中等职业学校体育与健康课程标准》开设,树立"健康第	
		一"的指导思想,传授体育与健康的基本文化知识、体育技能和方法,通过科	
4	健康	学指导和安排体育锻炼过程,培养学生的健康人格、增强体能素质、提高综合	
	<b>)</b> 健康	职业能力,养成终身从事体育锻炼的意识、能力与习惯,提高生活质量,为全	
		面促进学生身体健康、心理健康和社会适应能力服务。	
		依据2020年《中等职业学校心理健康与职业生涯课程标准》开设,基于社	
		会发展对中职学生心理素质、职业生涯发展提出的新要求以及心理和谐、职业	
	心理健	成才的培养目标, 阐释心理健康知识, 引导学生树立心理健康意识, 掌握心理	
5	康与职	调适和职业生涯规划的方法,帮助学生正确处理生活、学习、成长和求职就业	
	业生涯	中遇到的问题,培育自立自强、敬业乐群的心理品质和自尊自信、理性平和、	
		积极向上的良好心态,根据社会发展需要和学生心理特点进行职业生涯指导,	
		为职业生涯发展奠定基础。	
	职业道	依据2020年《中等职业学校职业道德与法治课程标准》开设,着眼于提高	
6	概业担 德与法 治	中职学生的职业道德素质和法治素养, 对学生进行职业道德和法治教育。帮助	
		学生理解全面依法治国的总目标和基本要求,了解职业道德和法律规范,增强	
		职业道德和法治意识,养成爱岗敬业、依法办事的思维方式和行为习惯。	
7	中国特	依据2020年《中等职业学校中国特色社会主义课程标准》开设,以习近平	

	色社会	新时代中国特色社会主义思想为指导,阐释中国特色社会主义的开创与发展,
	主义	明确中国特色社会主义进入新时代的历史方位,阐明中国特色社会主义建设
		"五位一体"总体布局的基本内容,引导学生树立对马克思主义的信仰、对中
		国特色社会主义的信念、对中华民族伟大复兴中国梦的信心,坚定中国特色社
		会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,把爱国情、强国志、报国
		行自觉融入坚持和发展中国特色社会主义事业、建设社会主义现代化强国、实
		现中华民族伟大复兴的奋斗之中。
		依据2020年《中等职业学校哲学与人生课程标准》开设,旨在对学生进行
	1r W 1-	马克思主义哲学基本观点和方法及如何做人的教育,使学生了解马克思主义哲
8	哲学与	学中与人生发展关系密切的基础知识,提高学生用马克思主义哲学的基本观
	人生	点、方法分析和解决人生发展重要问题的能力,引导学生进行正确的价值判断
		和行为选择,形成积极向上的人生态度,为人生的健康发展奠定思想基础。
	信息技术	依据2020年《中等职业学校信息技术课程标准》开设,本课程主要包括计
		算机的基础知识,计算机操作系统的基本功能,掌握Windows的使用方法和
9		Windows环境下文字录入,文本编辑、排版等操作,表格构造、数据计算,幻
		灯片的制作,熟练掌握一种汉字输入方法;了解计算机网络及因特网
		(Internet) 的初步知识。
		依据2020年《中等职业学校历史课程标准》开设,在义务教育历史课程的
		基础上,以唯物史观为指导,促进中等职业学校学生进一步了解人类社会形态
		从低级到高级发展的基本脉络、基本规律和优秀文化成果; 从历史的角度了解
10	L- 1	和思考人与人、人与社会、人与自然的关系,增强历史使命感和社会责任感;
10	历史	进一步弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,培
		育和践行社会主义核心价值观;树立正确的历史观、民族观、国家观和文化
		观;塑造健全的人格,养成职业精神,培养德智体美劳全面发展的社会主义建
		设者和接班人。

### 8.1.2 专业课程

结合新密市当地实际情况,本专业课程包括专业基础课程、专业核心课程和专业拓展课程。专业基础课程是需要前置学习的基础性理论知技能构成的课程,是为专业核心课程提供理论和技能支撑的基础课程;专业核心课程是根据岗位工作内容、典型工作任务设置的课程,是培养核心职业能力的主干课程;专业拓展课程是根据学生发展需求横向拓展和纵向深化的课程,是提升综合职业能力的延展课程。

# (1) 专业基础课程

主要包括:中外音乐简史、文艺学常识、音乐欣赏、钢琴基础等课程。

专业基础课程主要教学内容与要求

序号	课程名称	主要教学内容和要求
1	中外音乐简史	本课程是音乐表演专业必修的核心理论课程,是构建学生音乐历史知识体系、培养艺术审美与文化素养的重要基础课。主要内容包括:一、中国音乐史纲,系统学习中国音乐从远古时期、中古时期到近现代的发展脉络,了解代表性乐种(如古琴音乐、戏曲音乐)、音乐家及其经典作品;二、西方音乐史纲,梳理西方音乐从古希腊罗马时期、中世纪、文艺复兴、巴洛克、古典主义、浪漫主义到20世纪现代音乐的历史演进,认识各时期的风格特征、代表作曲家及其杰出创作;三、音乐风格听辨与赏析,结合音响资料,重点聆听与分析中外音乐史上具有里程碑意义的经典作品,直观感受不同时代的音乐风格与审美特征;四、音乐与社会文化,探讨音乐艺术与哲学、宗教、政治、科技等社会文化因素的互动关系,理解音乐作为文化现象的发展规律;五、拓展聆听,初步了解世界民族音乐(如非洲、拉丁美洲、亚洲等地区特色音乐)的概况,建立多元音乐文化视野。教学要求:通过教师系统讲授、经典作品赏析、学生专题研讨等多种教学形式,要求学生掌握中外音乐历史发展的基本脉络,熟悉各时期主要音乐风格特征和代表作曲家,能够独立赏析不同风格的经典音乐作品,并能结合历史背景进行简要评述。最终使学生建立起宏观的音乐历史观,提升音乐审美品位和人文素养,为专业技能
2	文艺学常识	学习、艺术作品处理与演绎提供坚实的理论支撑和文化底蕴。 本课程是音乐表演专业必修的核心理论课程,是构建学生艺术知识体系、提升人文素养与审美品位的基石。主要内容包括:一、文艺理论基础,学习艺术的起源、本质特征与社会功能,掌握文艺与生活、文艺与时代的基本关系原理;二、艺术形态学,系统认识音乐、舞蹈、戏剧、美术、影视等主要艺术门类的审美特征与分类体系;三、美学基本原理,探讨美的本质、形式美法则、审美心理及美感体验,培养自觉的审美判断能力;四、中西文艺思潮概览,了解现实主义、浪漫主义、现代主义、民族乐派等中外文艺史上重要思潮的流变与特征;五、艺术鉴赏与批评,学习赏析与评价艺术作品的基本方法,能够对文艺现象进行初步的分析与评论。教学要求:通过理论讲授、经典案例分析与课堂研讨相结合的方式,要求学生系统掌握文艺学的基础理论知识,能够运用美学原理分析各门类艺术作品,了解中外文艺思潮的发展脉络,具备初步的艺术鉴赏与批评能力。最终使学生建立起系统的艺术观和审美观,提升综合人文素养,为舞台表演、作

生音乐审美能体验为核心,
立厂冊丰成
、音乐要素感
素的表现特性
部曲式、单三
外名作赏析,
乐派、近现代
格流派,了解
乐等) 的形成
剧、舞蹈、美
过教师引导、
生掌握音乐欣
乐表现要素与
。最终使学生
音乐文化观,
演绎的完整训
范弹奏)、读
节拍的准确把
以及音乐表现
学生熟练掌握
培养音乐感知
成果需符合音
确传达音乐情

# (2) 专业核心课程

主要包括: 声乐表演方向: 基本乐理、视唱练耳、和声基础、民族民间音乐表演、中外音乐表演史、钢琴基础训练、音乐表演欣赏等课程; 器乐表演方向: 器乐演奏、合奏。

专业核心课程主要教学内容与要求

序号	课程名称	典型工作任务描述	主要教学内容与要求
1	基本乐理	① 识读与解析基础乐谱及音乐符号系统② 运用基本记谱法进行手工或数	① 能准确识读五线谱、简谱中的音高、节奏、 节拍、常用音乐术语与符号 ② 掌握音程、音阶、调式的构成原理与识别方

	1	T. S. W. & M. S. W. W. W. W. W.	T
		字化乐谱书写与编排	法,具备基本的听辨与书写能力 ③ 理解和声基础结构,能进行简单的三和弦构造与连接分析 ④ 具备运用乐理知识进行旋律片段写作、节奏组合设计与基本曲式分析的能力
2	视唱练耳	① 准确视唱乐谱并辨识音乐要素② 听辨与分析音乐中的音高、节奏及和声关系	① 能准确视唱不同调式、节拍的乐谱,并运用首调与固定调唱名法 ② 掌握音程、和弦的色彩听辨与构唱方法,具备准确的音高记忆能力 ③ 掌握单声部与多声部节奏的听记与模唱技巧,能准确再现复杂节奏型 ④ 具备旋律听记、和声进行分析与音乐风格感知的综合能力
3	和声基础	① 分析和声进行并标注和弦功能② 为旋律配置四部和声并编写和声进行	① 掌握三和弦、七和弦的结构与性质,能准确识别和构建各类和弦 ② 能运用正三和弦、副三和弦及常用七和弦为旋律配置规范的四部和声 ③ 掌握和弦连接法则与声部进行规则,能处理终止式与转调等和声技法 ④ 具备分析和声进行、判断和声功能与解决和声冲突的实践能力
4	民族民间音乐表演	① 掌握民族民间音乐的风格特征与表演技法 ② 完成民族民间音乐作品的舞台呈现与艺术表达	① 掌握不同地域、不同民族的音乐风格特点与表演传统,能准确辨识代表性音乐体裁② 能运用民族唱法或民族乐器技法完成作品演奏/演唱,体现风格韵味与情感表达③ 掌握民族音乐中的节奏、调式、装饰音等特殊表现手段,并能灵活运用于表演实践④ 具备舞台表演能力,能通过形体、表情、声音/乐器控制等多维度进行音乐叙事与文化传达
5	中外音乐表演史	① 分析不同历史时期音乐表演的 风格特征与表现形式 ② 解读音乐表演实践与历史文化 语境的内在关联	① 掌握中西音乐表演史的发展脉络与阶段性特征,能辨识代表性时期与流派② 能分析不同时期音乐表演的技法特点、审美取向与社会功能,理解其演变规律③ 掌握乐谱、文献与视听资料的综合分析方法,能解读表演实践中的历史印记④ 具备结合历史文化语境进行音乐表演风格阐释与比较研究的能力
6	钢琴基础 训练	① 掌握钢琴演奏的基本技术与音乐表现方法 ② 完成不同时期钢琴作品的演奏与艺术处理	① 掌握正确的钢琴演奏姿势与手型,能运用连奏、断奏等基本触键技法 ② 能熟练演奏音阶、琶音、和弦等基础技术练习,具备良好的手指独立性与协调性 ③ 掌握乐句划分、力度变化、音色控制等音乐表现手段,能准确表达作品音乐内涵 ④ 具备识读钢琴谱、分析曲式结构及处理不同时期钢琴作品风格特点的综合能力
7	音乐表演 欣赏	① 分析音乐表演作品的审美特征与艺术价值 ② 撰写专业音乐表演评论与鉴赏报告	掌握音乐表演艺术的基本审美标准与评价体系,能辨识不同表演风格的特色②能分析演奏(唱)技法、音乐处理、艺术表现等要素,理解表演者的二度创作特点③掌握音乐结构与表演艺术的关系,能解读作

	T	T	
			品形式与内容的统一性
			④ 具备运用专业术语进行音乐表演描述、分析
			与评价的书面与口头表达能力
			① 掌握正确的演奏姿势与基本演奏技法,能准
		① 掌握器乐演奏的基本技术与音乐表现方法。② 完成不同风格器乐作品的演奏与艺术诠释	确控制音准、音色与节奏
	器乐演奏		② 能熟练完成音阶、琶音、练习曲等基础技术
			训练, 具备良好的乐器操控能力
8			③ 掌握乐句处理、力度对比、音色变化等音乐
			表现手法,能准确表达作品情感内涵
			④ 具备识读乐谱、分析曲式结构及处理不同时
			期、风格器乐作品的综合演绎能力
			① 掌握声部平衡、音色融合等合奏基本要素,
			能准确辨识各声部的功能与作用
	合奏	① 掌握多声部音乐协作演奏的基	② 能运用节奏同步、力度统一等协作技巧,实
		本方法与技巧	现多声部音乐的协调演奏
9		② 完成合奏作品的排练与舞台呈	③ 掌握合奏指挥的基本手势与排练方法,能理
		现	解并执行指挥的音乐处理要求
			④ 具备分析合奏谱面、解决声部冲突及完成集
			体艺术创造的综合能力

# (3) 专业拓展课程

主要包括:舞蹈形体训练、合唱或合奏指挥、钢琴即兴伴奏、舞台表演实践、音乐制作基础、音乐市场营销、音响工程基础、戏剧表演基础、流行音乐编配等领域的内容。

专业拓展课程主要教学内容与要求

序号	课程名称	主要教学内容和要求	
1	舞蹈形体训练	主要教学内容:  1. 形体基础: 站姿、坐姿、走姿训练  2. 舞蹈基本功: 柔韧性、协调性训练  3. 风格舞蹈: 现代舞、爵士舞基础组合  4. 歌舞融合: 演唱与舞蹈的协调配合 教学要求:  1. 能完成3分钟以上的舞蹈片段表演  2. 掌握歌舞同步表演的基本技巧  3. 具备良好的舞台形体表现力	
2	合唱或合奏指挥	主要教学内容:  1. 指挥基础技法:基本拍线图示(二拍子、三拍子、四拍子)与起拍、收拍技法  2. 声部训练方法:各声部音准调整、音色融合技巧	

3、作品排练技术: 分方節排练、整体合成、细节处理 4、思谐波达与分析: 多声節谓面解读、音乐结构把握 数字要求: 1、能独立指挥完成二声和合唱或合奏作品 2、掌握声和下衡与章色配合的基本控制方法 3、具备分析总谱和制定排练计划的能力  于聚载学内容: 1、和声编配签础: 正三和胺、副三和胺及咨用七种胺的运用 2、作素音型设计: 柱式、分解、节表型等不同伴要抓体 3、调性转换技巧: 移调、转调的基本方法 4、即共创作能力: 前奏、间奏、层奏的即兴编配 数学要求: 1、能为一首简单最由配置即兴伴奏 2、掌握三种以上常用伴奏音频的运用 3、具备作不同调性上演奏同一件类谱的能力 主要数学内容: 1、舞台基础训练: 站位、定位、表情管理 2、表演心理调查: 紧张情绪管理、现场应变技巧 3、丢筒使用技巧: 拾音距离控制、发声角度调整 4、舞台形象设计: 技容、服务、仅态训练 数学要求: 1、能独立完成5分钟以上的舞台表演 2、掌握基本的舞台事故应急处理方法 3、具备调整表演状态近台不规的能力 主要数学内容: 1、DAW软件操作: Cubase/Logic Pro基础应用 2、多轨索首技术: 人声、乐器录例方法 3、宣频编程: 剪辑、降噪、效果器使用 4、混音系统: 方像平衡、EQ调整、动态处理 数学逐末: 1、能独立完成一音吸曲的简单编曲制作 2、掌握人声录制和基本传音技术 3、具备辨别普质好坏的基本能力			
数学要求: 1. 能粒立称解完成二声部合唱或合奏作品 2. 掌服声部平衡与青色融合的基本控制方法 3. 具备分析点谱和制定排练计划的能力 主更数学内容: 1. 和声编起基础: 正三和弦、副三和弦及常用七和弦的运用 2. 伴奏音型设计: 柱式、分解、节奏型等不同伴奏银体 3. 调性转换设可: 移调、转调的基本方法 4. 即兴创作能力: 前素、同素、尾素的即兴编配数学要求: 1. 能为一首简单歌曲配置即兴伴奏 2. 掌握三种以上常用伴奏音型的运用 3. 具备在不同读性上演奏同一件奏谱的能力 主要数学内容: 1. 舞台基础训练: 站位、定位、表情管理 2. 表演心理调控: 紧张情绪管理、现场应支枝功 3. 诉简使用投巧: 拾音距离控制、发声角皮调整 4. 舞台形象设计: 妆容、服饰、仪态训练数学要求: 1. 能独立完成与分钟以上的舞台表演 2. 掌握基本的舞台事故应急处理方法 3. 具备调整素演状态是应不同舞台环境的能力 主要数学内容: 1. DA解软件操作: Cubase/Logic Pro基础应用 2. 多标录有技术: 人声、乐器录制方法 3. 有测编器: 剪辑、降填、效果器使用 4. 黑音基础: 声像平衡、ECIJlage、功态处理数学要求: 1. 能独立完成一首歌曲的简单编曲制作 2. 掌握人声录制和基本修育技术:			3. 作品排练技术: 分声部排练、整体合成、细节处理
1. 能發立指揮完成二声部合唱或合奏作品 2. 荣赛声部平衡与帝色融合的基本控制力法 3. 具备分析总谱和制度排练计划的能力  主要教学内容; 1. 和声编配基础;正三和弦、翻三和弦及常用七和弦的证用 2. 件奏音型设计;性式、分解、节奏型等不同伴奏织体 3. 调性转换技巧;移调、转调的基本方法 4. 即兴创作能力;前奏、同奏、尾奏的即兴编配 被学要求; 1. 能为一首简单歌曲配置即兴件奏 2. 荣赛三种以上常用件奏音型的证用 3. 具备在不同调性上演奏同一件奏谱的能力  主要教学内容; 1. 舞台茶碗训练;站位、走位、表情管理 2. 表演心理调控;紧张情绪管理、现场应变技巧 3. 话简使用技巧;拾音距离控制、发声角度调整 4. 舞台形象设计;妆萃、服饰、仪态训练教学要求; 1. 能独立完成5分种以上的舞台表演 2. 家擬基本的舞台事故应急处理方法 3. 具备调整表演状态适应不同舞台环境的能力  主要教学内容; 1. DAW软件操作;Cubase/Logic Pro基础应用 2. 多轨录音技术;人声、乐器录制方法 3. 青频编练;剪练、降噪、效果器使用  4. 混音基础;声像平衡、E0调整、动态处理教学要求; 1. 能独立完成一首歌曲的简单编曲制作 2. 荣耀人声录制和基本修音技术			4. 总谱读法与分析: 多声部谱面解读、音乐结构把握
2.			教学要求:
3. 具备分析总谱和制定排练计划的能力  主要数学内容: 1. 和声编配基础:正三和弦、副三和弦及常用七和弦的运用 2. 件奏音型设计: 柱式、分解、节奏型等不同伴奏织体 3. 调性转换技巧: 移调、转调的基本方法 4. 即兴创作能力: 前奏、同奏、尾奏的即兴编配 数字要求: 1. 能为一首简单歌曲配置即兴伴奏 2. 掌握三种以上常用件奏音型的运用 3. 具备在不同调性上演奏同一件奏谱的能力 主要数学内容: 1. 舞台基础训练:站位、走位、表情管理 2. 表演心理调控:紧张情绪管理、现场应变技巧 3. 语简使用技巧: 拾音距离控制、发声角度调整 4. 舞台形象设计: 妆容、服饰、仪态训练 数学要求: 1. 能独立完成5分钟以上的舞台表演 2. 掌握基本的舞台事故应意处理方法 3. 具备调整表演状态适应不同舞台环境的能力 主要数学内容: 1. DAW软件操作: Cubase/Logic Pro基础应用 2. 多赖录音技术:人声、乐器录制方法 3. 音频编辑: 剪辑、阵噪、效果器使用 4. 混音基础:声像平衡、FQ调整、动态处理 数学要求: 1. 能独立完成一首歌曲的简单编曲侧作 2. 掌握人声录制和基本修音技术			1. 能独立指挥完成二声部合唱或合奏作品
主要教学内容: 1. 和声编配基础:正三和弦、副三和弦及常用七和弦的运用 2. 伴奏音型设计:柱式、分解、节奏型等不同伴奏织体 3. 调性转换技巧:移调、转调的基本方法 4. 即兴创作能力:前奏、问奏、尾奏的即兴编配数学要求: 1. 能为一首简单歌曲配置即兴伴奏 2. 掌握三种以上常用伴奏音型的运用 3. 具备在不同调性上演奏同一伴奏谱的能力 主要教学内容: 1. 舞台基础训练:站位、走位、表情管理 2. 表演心理调控:紧张情绪管理、现场应受技巧 3. 话简使用技巧:拾音距离控制、发声角度调整 4. 舞台形象设计:按容、服饰、仅态训练数学要求: 1.能独立完成5分钟以上的舞台表演 2. 掌握基本的舞台事故应急处理方法 3. 其备调整表演状态适应不同舞台环境的能力 主要教学内容: 1. DAW软件操作:Cubase/Logic Pro基础应用 2. 多執录音技术:人声、乐器录制方法 3. 音频编辑:剪辑、阵噪、效果器使用 4. 混音基础:声像平衡、EQ调整、动态处理教学要求: 1.能独立完成一首歌曲的简单编曲制作 2. 掌握人声录制和基本修音技术			2. 掌握声部平衡与音色融合的基本控制方法
1. 和声编配基础:正三和弦、副三和弦及常用七和弦的运用 2. 伴奏音型设计:柱式、分解、节奏型等不同伴奏织体 3. 调性转换技巧:移调、转调的基本方法 4. 即兴创作能力:前奏、问奏、尾奏的即兴编配 数字要求: 1. 能为一首简单歌曲配置即兴伴奏 2. 掌握三种以上常用伴奏音型的运用 3. 具备在不同调性上演奏同一伴奏谱的能力 主要数学内容: 1. 舞台基础训练:站位、走位、表情管理 2. 表演心理调控:紧张情绪管理、现场应变技巧 3. 话筒使用技巧: 拾音距离控制、发声角度调整 4. 舞台形象设计: 妆容、服饰、仪态训练 数学要求: 1.能独立完成5分针以上的舞台表演 2. 掌握基本的舞台事故应急处理方法 3. 具备调整表演状态适应不同舞台环境的能力 主要数学内容: 1. DAW软件操作: Cubase/Logic Pro基础应用 2. 多轨承音技术:人声、乐器表制方法 3. 盲频编辑:剪辑、降噪、效果器使用 4. 混音基础:声像平衡、EQ调整、动态处理 数学要求: 1.能独立完成一首歌曲的简单编曲制作 2. 掌握人声录制和基本修音技术			3. 具备分析总谱和制定排练计划的能力
2. 伴奏音型设计: 柱式、分解、节奏型等不同伴奏织体 3. 调性转换技巧: 移调、转调的基本方法 4. 即兴创作能力: 前奏、问奏、尾奏的即兴编配 数学要求: 1. 能为一首简单歌曲配置即兴伴奏 2. 掌握三种以上常用件奏音型的运用 3. 具备在不同调性上演奏同一伴奏谱的能力 主要数学内容: 1. 舞台基础训练: 站位、走位、表情管理 2. 表演心理调控: 紧张情绪管理、现场应变技巧 3. 话简使用技巧: 拾音距离控制、发声角度调整 4. 舞台形象设计: 妆容、服饰、仪态训练 数学要求: 1. 能独立完成5分钟以上的舞台表演 2. 掌握基本的舞台事故应急处理方法 3. 具备调整表演状态适应不同舞台环境的能力 主要教学内容: 1. DAW软件操作: Cubase/Logic Pro基础应用 2. 多轨录音技术: 人声、乐器录制方法 3. 青频编辑: 剪辑、降噪、效果器使用 4. 混音基础: 声像平衡、EQ调整、动态处理 数学要求: 1. 能独立完成一首歌曲的简单编曲制作 2. 掌握人声录制和基本修告技术			主要教学内容:
3. 调性转换技巧: 移调、转调的基本方法 4. 即兴创作能力: 前奏、问奏、尾奏的即兴编配 教学要求: 1. 能为一首简单歌曲配置即兴伴奏 2. 掌握三种以上常用伴奏音型的运用 3. 具备在不同调性上演奏同一伴奏谱的能力 主要数学内容: 1. 舞台基础训练: 站位、走位、表情管理 2. 表演心理调控: 紧张情绪管理、现场应变技巧 3. 话简使用技巧: 拾音距离控制、发声角度调整 4. 舞台形象设计: 妆容、服饰、仪态训练 数学要求: 1. 能独立完成5分件以上的舞台表演 2. 掌握基本的舞台事故应急处理方法 3. 具备调整表演状态适应不同舞台环境的能力 主要数学内容: 1. DAW软件操作: Cubase/Logic Pro基础应用 2. 多轨录音技术: 人声、乐器录制方法 3. 音频编辑: 剪辑、降噪、效果器使用 4. 混音基础: 声像平衡、Eq调整、动态处理 数学要求: 1. 能独立完成一首歌曲的简单编曲制作 2. 掌握人声录制和基本修音技术			1. 和声编配基础: 正三和弦、副三和弦及常用七和弦的运用
4. 即兴创作能力: 前奏、同奏、尾奏的即兴编配 教学要求: 1. 能为一首简单歌曲配置即兴伴奏 2. 掌握三种以上常用伴奏音型的运用 3. 具备在不同调性上演奏同一伴奏谱的能力 主要教学内容: 1. 舞台基础训练: 站位、走位、表情管理 2. 表演心理调控: 紧张情绪管理、现场应变技巧 3. 话筒使用技巧: 抬音距离控制、发声角度调整 4. 舞台形象设计: 妆容、服饰、仪态训练 教学要求: 1. 能独立完成5分针以上的舞台表演 2. 掌握基本的舞台事故应急处理方法 3. 具备调整表演状态适应不同舞台环境的能力 主要教学内容: 1. DAW软件操作: Cubase/Logic Pro基础应用 2. 多轨录音技术: 人声、乐器录制方法 3. 音频编辑: 剪辑、降噪、效果器使用 4. 混音基础: 声像平衡、EQ调整、动态处理 教学要求: 1. 能独立完成一首歌曲的简单编曲制作 2. 掌握人声录制和基本修音技术			2. 伴奏音型设计:柱式、分解、节奏型等不同伴奏织体
数学要求: 1. 能为一首简单歌曲配置即兴伴奏 2. 掌握三种以上常用伴奏音型的运用 3. 具备在不同调性上演奏同一伴奏谱的能力 主要数学内容: 1. 舞台基础训练: 站位、走位、表情管理 2. 表演心理调控: 紧张情绪管理、现场应变技巧 3. 话筒使用技巧: 拾音距离控制、发声角度调整 4. 舞台形象设计: 妆容、服饰、仪态训练 数学要求: 1. 能独立完成5分钟以上的舞台表演 2. 掌握基本的舞台事故应急处理方法 3. 具备调整表演状态适应不同舞台环境的能力 主要数学内容: 1. DAW软件操作: Cubase/Logic Pro基础应用 2. 多轨录音技术: 人声、乐器录制方法 3. 音频编辑: 剪辑、降噪、效果器使用 4. 混音基础: 声像平衡、EQ调整、动态处理 数学要求: 1. 能独立完成一首歌曲的简单编曲制作 2. 掌握人声录制和基本修音技术			3. 调性转换技巧: 移调、转调的基本方法
1. 能为一首简单歌曲配置即兴伴奏 2. 掌握三种以上常用伴奏音型的运用 3. 具备在不同调性上演奏同一伴奏谱的能力 主要教学内容: 1. 舞台基础训练: 站位、走位、表情管理 2. 表演心理调控: 紧张情绪管理、现场应变技巧 3. 话简便用技巧: 拾音距离控制、发声角度调整 4. 舞台形象设计: 妆容、服饰、仪态训练 教学要求: 1. 能独立完成5分钟以上的舞台表演 2. 掌握基本的舞台事故应急处理方法 3. 具备调整表演状态适应不同舞台环境的能力 主要教学内容: 1. DAW软件操作: Cubase/Logic Pro基础应用 2. 多轨录音技术: 人声、乐器录制方法 3. 音频编辑: 剪辑、降噪、效果器使用 4. 混音基础: 声像平衡、EQ调整、动态处理 教学要求: 1. 能独立完成一首歌曲的简单编曲制作 2. 掌握人声录制和基本修音技术	3	钢琴即兴伴奏	4. 即兴创作能力: 前奏、间奏、尾奏的即兴编配
2. 掌握三种以上常用伴奏音型的运用 3. 具备在不同调性上演奏同一伴奏谱的能力 主要教学内容: 1. 舞台基础训练:站位、走位、表情管理 2. 表演心理调控:紧张情绪管理、现场应变技巧 3. 话筒使用技巧:拾音距离控制、发声角度调整 4. 舞台形象设计:妆容、服饰、仪态训练 数学要求: 1. 能独立完成5分钟以上的舞台表演 2. 掌握基本的舞台事故应急处理方法 3. 具备调整表演状态适应不同舞台环境的能力 主要教学内容: 1. DAW软件操作:Cubase/Logic Pro基础应用 2. 多轨录音技术:人声、乐器录制方法 3. 音频编辑:剪辑、降噪、效果器使用 4. 混音基础:声像平衡、EQ调整、动态处理 数学要求: 1. 能独立完成一首歌曲的简单编曲制作 2. 掌握人声录制和基本修音技术			教学要求:
3. 具备在不同调性上演奏同一伴奏谱的能力 主要教学内容: 1. 舞台基础训练:站位、走位、表情管理 2. 表演心理调控:紧张情绪管理、现场应变技巧 3. 话筒使用技巧: 拾音距离控制、发声角度调整 4. 舞台形象设计: 妆容、服饰、仪态训练 教学要求: 1. 能独立完成5分钟以上的舞台表演 2. 掌握基本的舞台事故应急处理方法 3. 具备调整表演状态适应不同舞台环境的能力 主要教学内容: 1. DAW软件操作: Cubase/Logic Pro基础应用 2. 多轨录音技术:人声、乐器录制方法 3. 音频编辑:剪辑、降噪、效果器使用 4. 混音基础:声像平衡、EQ调整、动态处理 教学要求: 1. 能独立完成一首歌曲的简单编曲制作 2. 掌握人声录制和基本修音技术			1. 能为一首简单歌曲配置即兴伴奏
主要教学内容:  1. 舞台基础训练:站位、走位、表情管理  2. 表演心理调控:紧张情绪管理、现场应变技巧  3. 话简使用技巧:拾音距离控制、发声角度调整  4. 舞台形象设计:妆容、服饰、仪态训练 教学要求:  1. 能独立完成5分钟以上的舞台表演  2. 掌握基本的舞台事故应急处理方法  3. 具备调整表演状态适应不同舞台环境的能力  主要教学内容:  1. DAW软件操作:Cubase/Logic Pro基础应用  2. 多轨录音技术:人声、乐器录制方法  3. 音频编辑:剪辑、降噪、效果器使用  4. 混音基础:声像平衡、EQ调整、动态处理 教学要求:  1. 能独立完成一首歌曲的简单编曲制作  2. 掌握人声录制和基本修音技术			2. 掌握三种以上常用伴奏音型的运用
1. 舞台基础训练:站位、走位、表情管理 2. 表演心理调控:紧张情绪管理、现场应变技巧 3. 话筒使用技巧:拾音距离控制、发声角度调整 4. 舞台形象设计:妆容、服饰、仪态训练 教学要求: 1.能独立完成5分钟以上的舞台表演 2.掌握基本的舞台事故应急处理方法 3.具备调整表演状态适应不同舞台环境的能力 主要教学内容: 1. DAW软件操作:Cubase/Logic Pro基础应用 2. 多轨录音技术:人声、乐器录制方法 3. 音频编辑:剪辑、降噪、效果器使用 4. 混音基础:声像平衡、EQ调整、动态处理 教学要求: 1.能独立完成一首歌曲的简单编曲制作 2.掌握人声录制和基本修音技术			3. 具备在不同调性上演奏同一伴奏谱的能力
2. 表演心理调控: 紧张情绪管理、现场应变技巧 3. 话筒使用技巧: 拾音距离控制、发声角度调整 4. 舞台形象设计: 妆容、服饰、仪态训练 教学要求: 1. 能独立完成5分钟以上的舞台表演 2. 掌握基本的舞台事故应急处理方法 3. 具备调整表演状态适应不同舞台环境的能力 主要教学内容: 1. DAW软件操作: Cubase/Logic Pro基础应用 2. 多轨录音技术: 人声、乐器录制方法 3. 音频编辑: 剪辑、降噪、效果器使用 4. 混音基础: 声像平衡、EQ调整、动态处理 教学要求: 1. 能独立完成一首歌曲的简单编曲制作 2. 掌握人声录制和基本修音技术			主要教学内容:
3. 话筒使用技巧: 拾音距离控制、发声角度调整 4. 舞台形象设计: 妆容、服饰、仪态训练 教学要求: 1. 能独立完成5分钟以上的舞台表演 2. 掌握基本的舞台事故应急处理方法 3. 具备调整表演状态适应不同舞台环境的能力 主要教学内容: 1. DAW软件操作: Cubase/Logic Pro基础应用 2. 多轨录音技术: 人声、乐器录制方法 3. 音频编辑: 剪辑、降噪、效果器使用 4. 混音基础: 声像平衡、EQ调整、动态处理 教学要求: 1. 能独立完成一首歌曲的简单编曲制作 2. 掌握人声录制和基本修音技术			1. 舞台基础训练: 站位、走位、表情管理
4 舞台表演实践 4. 舞台形象设计: 妆容、服饰、仪态训练 教学要求: 1. 能独立完成5分钟以上的舞台表演 2. 掌握基本的舞台事故应急处理方法 3. 具备调整表演状态适应不同舞台环境的能力 主要教学内容: 1. DAW软件操作: Cubase/Logic Pro基础应用 2. 多轨录音技术: 人声、乐器录制方法 3. 音频编辑: 剪辑、降噪、效果器使用 4. 混音基础: 声像平衡、EQ调整、动态处理 教学要求: 1. 能独立完成一首歌曲的简单编曲制作 2. 掌握人声录制和基本修音技术			2. 表演心理调控:紧张情绪管理、现场应变技巧
教学要求:  1. 能独立完成5分钟以上的舞台表演  2. 掌握基本的舞台事故应急处理方法  3. 具备调整表演状态适应不同舞台环境的能力  主要教学内容:  1. DAW软件操作: Cubase/Logic Pro基础应用  2. 多轨录音技术: 人声、乐器录制方法  3. 音频编辑: 剪辑、降噪、效果器使用  4. 混音基础: 声像平衡、EQ调整、动态处理  教学要求:  1. 能独立完成一首歌曲的简单编曲制作  2. 掌握人声录制和基本修音技术			3. 话筒使用技巧: 拾音距离控制、发声角度调整
1. 能独立完成5分钟以上的舞台表演 2. 掌握基本的舞台事故应急处理方法 3. 具备调整表演状态适应不同舞台环境的能力 主要教学内容: 1. DAW软件操作: Cubase/Logic Pro基础应用 2. 多轨录音技术: 人声、乐器录制方法 3. 音频编辑: 剪辑、降噪、效果器使用 4. 混音基础: 声像平衡、EQ调整、动态处理 教学要求: 1. 能独立完成一首歌曲的简单编曲制作 2. 掌握人声录制和基本修音技术	4	舞台表演实践	4. 舞台形象设计: 妆容、服饰、仪态训练
2. 掌握基本的舞台事故应急处理方法 3. 具备调整表演状态适应不同舞台环境的能力 主要教学内容: 1. DAW软件操作: Cubase/Logic Pro基础应用 2. 多轨录音技术: 人声、乐器录制方法 3. 音频编辑: 剪辑、降噪、效果器使用 4. 混音基础: 声像平衡、EQ调整、动态处理 教学要求: 1. 能独立完成一首歌曲的简单编曲制作 2. 掌握人声录制和基本修音技术			教学要求:
3. 具备调整表演状态适应不同舞台环境的能力 主要教学内容: 1. DAW软件操作: Cubase/Logic Pro基础应用 2. 多轨录音技术: 人声、乐器录制方法 3. 音频编辑: 剪辑、降噪、效果器使用 4. 混音基础: 声像平衡、EQ调整、动态处理 教学要求: 1. 能独立完成一首歌曲的简单编曲制作 2. 掌握人声录制和基本修音技术			1. 能独立完成5分钟以上的舞台表演
主要教学内容:  1. DAW软件操作: Cubase/Logic Pro基础应用  2. 多轨录音技术: 人声、乐器录制方法  3. 音频编辑: 剪辑、降噪、效果器使用  4. 混音基础: 声像平衡、EQ调整、动态处理  数学要求:  1. 能独立完成一首歌曲的简单编曲制作  2. 掌握人声录制和基本修音技术			2. 掌握基本的舞台事故应急处理方法
1. DAW软件操作: Cubase/Logic Pro基础应用 2. 多轨录音技术: 人声、乐器录制方法 3. 音频编辑: 剪辑、降噪、效果器使用 4. 混音基础: 声像平衡、EQ调整、动态处理 教学要求: 1. 能独立完成一首歌曲的简单编曲制作 2. 掌握人声录制和基本修音技术			3. 具备调整表演状态适应不同舞台环境的能力
2. 多轨录音技术: 人声、乐器录制方法 3. 音频编辑: 剪辑、降噪、效果器使用 4. 混音基础: 声像平衡、EQ调整、动态处理 教学要求: 1. 能独立完成一首歌曲的简单编曲制作 2. 掌握人声录制和基本修音技术			主要教学内容:
3. 音频编辑: 剪辑、降噪、效果器使用 4. 混音基础: 声像平衡、EQ调整、动态处理 数学要求: 1. 能独立完成一首歌曲的简单编曲制作 2. 掌握人声录制和基本修音技术			1. DAW软件操作: Cubase/Logic Pro基础应用
5 音乐制作基础 4. 混音基础: 声像平衡、EQ调整、动态处理 数学要求: 1. 能独立完成一首歌曲的简单编曲制作 2. 掌握人声录制和基本修音技术			2. 多轨录音技术: 人声、乐器录制方法
教学要求:  1. 能独立完成一首歌曲的简单编曲制作  2. 掌握人声录制和基本修音技术			3. 音频编辑: 剪辑、降噪、效果器使用
1. 能独立完成一首歌曲的简单编曲制作 2. 掌握人声录制和基本修音技术	5	音乐制作基础	4. 混音基础: 声像平衡、EQ调整、动态处理
2. 掌握人声录制和基本修音技术			教学要求:
			1. 能独立完成一首歌曲的简单编曲制作
3. 具备辨别音质好坏的基本能力			2. 掌握人声录制和基本修音技术
			3. 具备辨别音质好坏的基本能力

		主要教学内容:
		1. 自媒体运营: 短视频平台内容创作与推广
		2. 演出策划: 活动方案设计、成本核算
		3. 个人品牌建设: 形象定位、宣传材料制作
6	ウバ ナ 12 共 AV	4. 市场分析: 受众群体研究、市场趋势判断
	音乐市场营销	教学要求:
		1. 能独立完成小型演出活动的策划方案
		2. 掌握基本的社交媒体运营技巧
		3. 具备初步的市场分析和推广能力
		主要教学内容:
		1. 音响系统组成: 调音台、功放、音箱连接
		2. 调音技术: 均衡调节、效果器使用
		3. 现场扩声: 场地声学特性、反馈抑制
7	音响工程基础	4. 设备维护:线材制作、故障排查
		教学要求:
		1. 能独立完成小型演出音响系统搭建
		2. 掌握基本的调音台操作技巧
		3. 具备现场音响问题应急处理能力
		主要教学内容:
		1. 台词训练:发音、吐字、语气控制
		2. 角色塑造: 人物分析、情感表达
		3. 情景表演: 即兴表演、小品排练
8	戏剧表演基础	4. 剧本分析: 戏剧结构、人物关系理解
		教学要求:
		1. 能完成3分钟戏剧片段的表演
		2. 掌握基本的角色塑造方法
		3. 具备剧本分析和解读能力
		主要教学内容:
		1. 电子音色运用: 合成器、采样器基础
9	流行音乐编配	2. 节奏组编配: 鼓组编写、贝斯线条设计
		3. 和声进行: 流行和声套路、转调技巧
		4. 风格化处理: 不同流行风格的编曲特征
		1

教学要求:

- 1. 能为一首旋律配置完整的伴奏编曲
- 2. 掌握至少3种流行音乐风格的编曲特点
- 3. 具备分析当代流行作品编曲手法的能力

#### 8.1.3 实践性教学环节

### (1) 实训

针对新密古城(溱洧水城)"诗经场景地"沉浸式演艺、伏羲山文旅节庆演出、康养机构艺术服务等核心需求,联合新密古城运营公司、伏羲山旅游度假区共建"文旅演艺实训基地",安排学生深度参与古城诗经主题巡演、伏羲山避暑节演出、康养机构慰问演出等一线岗位。

依托新密超化吹歌(国家级非遗)、溱洧婚俗音乐、挑经担舞伴奏等非遗音乐资源,紧扣非遗活化与文旅转化需求,参与新密市非遗保护中心"非遗活化进校园、进景区"专项活动,承担超化吹歌展演、民俗音乐讲解等服务;联合古城运营公司开展"非遗音乐创新"实践项目,围绕古城主题创编非遗元素音乐作品,通过景区广播、短视频平台传播,提升非遗音乐的影响力与感染力。

针对新密市艺术培训市场扩容、企业文化活动升级、乡村文化建设等多元需求,精准匹配艺术教学、企业演艺、乡村文化服务等岗位需求,开展"音乐服务进基层"综合实训,组织学生参与乡村文化站志愿服务、企业年会演出策划、艺术培训机构助教等实战任务;与本地艺术培训协会、企业工会合作开展"音乐服务共建"项目,为企业定制主题音乐作品、为培训机构提供师资支持,助力民生文化需求满足与产业发展。

### (2) 实习

在音乐表演行业的相关文艺单位:河南演艺集团、河南艺术馆、

各招生培训基地等单位对应岗位跟班实习。学校建立稳定、够用的实习基地,选派专门的实习指导教师和人员,组织开展专业对口实习,通过系统化的实践教学体系,实现"教、学、演"一体化,培养学生从课堂到舞台的完整职业能力,确保人才培养质量符合行业要求。

实习实训既是实践性教学,也是专业课教学的重要内容,注重理论与实践一体化教学。学校根据技能人才培养规律,结合企业生产周期,优化学期安排,灵活开展实践性教学。严格执行《职业学校学生实习管理规定》和相关专业岗位实习标准要求。

### 8.1.4 相关要求

学校充分发挥思政课程和各类课程的育人功能。发挥思政课程政治引领和价值引领作用,在思政课程中有机融入新中国史、改革开放史、社会主义发展史等相关内容;结合实际落实课程思政,推进全员、全过程、全方位育人,实现思想政治教育与技术技能培养的有机统一。同时,学校还开设安全教育(含典型案例事故分析)、社会责任、绿色环保、新一代信息技术、数字经济、现代管理、创新创业教育等方面的拓展课程或专题讲座(活动),并将有关内容融入课程教学中;组织开展德育活动、志愿服务活动和其他实践活动。

### 8.2 学时安排

每学年为 52 周,其中教学时间 40 周(含复习考试),累计假期 12 周,岗位实习按每周30 学时安排,3年总学时一般为3513学时。

考核方 学时分配 开设课程 各学期学时分配 式 课 程 课程 五 第-第三 四 六 学时 性质 分 理论 实践 考 学期 学 学 学 序号 学期 课程名称 类 试 学时 学时 查 期 期 期 期 20周 (教学18周) 5周 实 公 1 中国特色社会主义 必修 36 18 18 √ 习 共 基 2 必修 J 心理健康与职业生涯 36 18 2 18

音乐表演课程设置表

础	2		<b>非兴日人</b>	N 162	2.0	10	10	,							
课	3		哲学与人生	必修	36	18	18	<b>√</b>				2	0		
程	5		职业道德与法治 ————————————————————————————————————	必修 必修	36	18	18 78	<b>√</b>		3	2	2	2	2	
	6		世文 数学	必修	198 144	120	44	<b>√</b>		2	2	2	2	2	
	7			必修	144	100	44	<b>√</b>		2	2	2	2		
	8			必修	72	50	22	<b>→</b>		2	2	2			
	9			必修	180	20	160	~	√	2	2	2	2	2	
	10			必修	36	10	26		<b>→</b>	2		2	2	2	
	11		信息技术	必修	36	18	18		<b>√</b>	2					
	12		入学教育	必修	30	15	15		√ √	第一 第一 学期 一周					
	13		军训	必修	30	15	15		√	第一学期一周					
	14		实习教育	必修	30	15	15		<b>√</b>						一周
	15		毕业教育	必修	30	15	15		<b>√</b>						一周
	小计			1074	550	524	0	0	17	12	10	10	4		
	16		职业发展与就业指导	选修	72	40	32		√	1	1	1	1		
	17		素质教育	选修	54	30	24		4			1	1	1	
限定	18		艺术	选修	54	30	24		√	1	1		1		
选	19		国家安全教育	选修	90	50	40		√	1	1	1	1	1	
修课	20		中华优秀传统文化	选修	36	20	16		√	2					
	21		社会实践	必修	150	50	100		√	1周	1周	1周	1周	1周	
	小节			456	220	236	0	0	5	3	3	4	2	0	
		2 2	音乐版权	必修	36	10	26		4	2					
	专	2 3	中外音乐简史	必修	72	30	42		1	4					
	· 业 基	2 4	文艺学常识	必修	108	40	68		1		6				
	础 课	2 5	音乐欣赏	必修	72	36	36		1		4				
专		2 6	钢琴基础	必修	72	36	36		√			4			
业 课		2 7	钢琴艺术指导与协作演奏 艺术	必修	180	80	100		1			4	6		
程		2 8	基本乐理	必修	72	36	36		4		4				
	专 业	2 9	视唱练耳	必修	36	18	18		1			2			
	核心	3 0	和声基础	必修	72	36	36		1				4		
	课程	3	民族民间音乐表演	必修	36	18	18		4				2		
		3 2	中外音乐表演史	必修	183	40	143		✓					6	25

		3 3	钢琴基础训练	必修	42	22	20		4					2	2
		3 4	音乐表演欣赏	必修	144	40	104		1					8	
		3 5	舞蹈形体训练	必修	36	18	18		4			2			
		3 6	合唱或合奏指挥	必修	42	22	20		4					2	2
	专	3 7	钢琴即兴伴奏	必修	36	18	18		1				2		
	业课拓展课	3 8	舞台表演实践	必修	36	18	18		1				2		
		3 9	音乐制作基础	必修	42	16	26		4					2	2
		4 0	音乐市场营销	必修	54	20	34		4			3			
		4 1	音响工程基础	必修	36	20	16		4	2					
		4 2	戏剧表演基础	必修	36	16	20		4	2					
		4 3	声乐表演	必修	30	10	20		1	30*1					
	实 训	4 4	器乐表演	必修	30	10	20		1		30*1				
		4 5	剧目综合排演	必修	30	10	20		1			30*1			
	小计				1533	620	913			10	14	15	16	20	31
	顶岗实习			450	0	450								3个 月	
	合计			3513	1390	2123	0	0	696	582	564	570	498	603	

# 课程学时数及占比情况表

7用:	<del></del> 程类别	总学时及	占比情况	各类课程课时及占比情况						
	性失剂	学时	占比	学时	理论学时	实践学时	占比			
公共基础课程		1074	30.6%	1074	550	524	30.6%			
限定选修课		456	13.0%	456	220	236	13.0%			
	专业基础课		43. 6%	540	232	308	15. 4%			
专业课	专业核心课	1533		585	210	375	16. 7%			
程	专业拓展课			318	148	170	9.1%			
	实训			90	30	60	2.6%			
顶岗实习		450	12.8%	450	0	450	12.8%			
合计		3513	100%	3513	1390	2123	100%			

# 9、师资队伍

学校按照"四有好老师""四个相统一""四个引路人"的要求

建设专业教师队伍,将师德师风作为教师队伍建设的第一标准。

### 9.1 队伍结构

学校现有音乐专业教师8人,其中讲师以上6人,双师型教师6人,本科及以上学历8人,师资实力强劲。

专任教师队伍的数量、学历和职称符合国家有关规定,形成合理的梯队结构。学生数与专任教师数比例为 20:1,专任教师中具有高级专业技术职务人数占20%。"双师型"教师占专业课教师数比例占50%以上。

### 9.2 专业带头人

本专业老师具有本专业的高级职称和较强的实践能力,能广泛联系行业企业,了解国内外音乐行业行业发展新趋势,准确把握行业企业用人需求,具有组织开展专业建设、教科研工作和企业服务的能力,在本专业改革发展中起引领作用。

### 9.3 专任教师

专任教师都具有教师资格证书;具有音乐艺术学、音乐表演学等相关专业学历;具有一定年限的相应工作经历或者实践经验,达到相应的技术技能水平;具有本专业理论和实践能力;能够落实课程思政要求,挖掘专业课程中的思政教育元素和资源;能够运用信息技术开展混合式教学等教法改革;能够跟踪新经济、新技术发展前沿,开展社会服务;学校安排专业教师每年至少1个月在各文艺单位或生产性实训基地锻炼,每5年累计不少于6个月的企业实践经历。

# 9.4 兼职教师

主要从本专业相关行业企业的高技能人才中聘任,具有扎实的专业知识和丰富的工作经验,一般应具有中级及以上专业技术职务(职称)或高级工及以上职业技能等级,了解教育教学规律,能承担专业课程教学、实习实训指导和学生职业发展规划指导等专业教学任务。

# 10、教学条件 10.1 教学设施

主要包括能够满足正常的课程教学、实习实训所需的专业教室、实验室、实训室和实习实训基地。

### 10.1.1 专业教室基本要求

教室具备利用信息化手段开展混合式教学的条件。配备黑(白)板、多媒体计算机、投影设备、音响设备,具有互联网接入及网络安全防护措施。安装应急照明装置并保持良好状态,符合紧急疏散要求,安防标志明显,保持逃生通道畅通无阻。

### 10.1.2 校内外实验、实训场所基本要求

实验、实训场所面积、设备设施、安全、环境、管理等符合教育部有关标准(规定、办法),实验、实训环境与设备设施对接真实职业场景或工作情境,实训项目注重工学结合、理实一体化,实验、实训指导教师配备合理,实验、实训管理及实施规章制度齐全,确保能够顺利开展实验剧场、音乐表演厅、钢琴演练、舞蹈排练、音乐表演排练等实验、实训活动。在实训中运用大数据、云计算、人工智能、虚拟仿真等前沿信息技术。

# (1) 专业核心技能实训室

配备:数量充足、符合声学标准的独立琴房,每间配备性能良好的立式钢琴/电钢琴、谱架、镜子、节拍器;中型集体课声乐教室,配备钢琴、多媒体教学设备、音响系统。 用于: 声乐、钢琴、器乐等专业核心技能课程的个人练习、一对一或小组专业课教学, 夯实学生个人演唱、演奏技术基础。

### (2) 综合表演与排练实训中心

配备: 歌剧/戏剧排练厅: 配备钢琴、把杆、落地镜、可移动的简易布景和道具、基础照明系统。合唱/合奏排练厅: 面积宽敞,声学环境经过专业设计,配备指挥台、谱架、钢琴、各类乐器存放设施及移动座椅。黑匣子剧场/小型表演厅: 配备标准舞台、专业舞台灯光系统、音响扩声系统、控台及观众席,满足小型剧目展演需求。用于: 合唱、重唱、重奏、乐队合奏、歌剧排演、舞台表演、剧目创作等课程的综合实训,培养学生舞台协作、表演和作品呈现能力。

### (3) 数字音乐技术与创作实训室

配备:高性能计算机、MIDI键盘、音频接口、专业电容话筒、 监听耳机与音箱、主流音乐制作与录音软件(如Cubase, Logic Pro, Pro Tools等)、谱曲软件。用于:计算机音乐基础、歌曲 写作与编配、录音艺术、数字音频处理等课程的实训教学,使学 生掌握现代音乐制作、录音编辑等前沿技术技能。

### (4) 形体与舞蹈实训室

配备:专业舞蹈地胶、全身镜墙、固定式或移动式把杆、音响设备、多媒体教学系统、更衣储物空间。 用于: 形体训练、舞蹈基础、剧目排练等课程的教学与实训,强化学生的肢体表现力和舞台造型能力。

# 10.1.3 实习场所基本要求

符合《职业学校学生实习管理规定》《职业学校校企合作促进办法》等对实习单位的有关要求,经实地考察后,确定合法经营、管理规范,实习条件完备且符合文化艺术产业发展实际、符合安全生产法律法规要求,与学校建立稳定合作关系的单位成为实习基地,并签署

学校、学生、实习单位三方协议。

根据本专业人才培养的需要和未来就业需求,实习基地应能提供演员、演奏员、音乐教师、艺术辅导、节目编排、舞台监督、录音助理、艺术活动策划与执行等与专业对口的相关实习岗位,能涵盖当前艺术表演、教育及文化创意产业发展的主流业态与技术。可接纳一定规模的学生实习;学校和实习单位双方共同制订实习计划,配备相定实习进行指导和管理。实习单位需安排有经验的艺术家、技术或管理人员担任实习指导教师,开展专业教学和职业技能训练,完成实习质量评价,做好学生实习服务和管理工作。有保证实习学生日常排练、演出、学习、生活的规章制度,有安全、保险保障,特别是为参与演出、学习、生活的规章制度,有安全、保险保障,特别是为参与演出、学习、生活的规章制度,有安全、保险保障,特别是为参与演出等高强度活动的学生提供必要的保障,依法依规保障学生的基本权益。

### 10.2 教学资源

主要包括能够满足学生专业学习、教师专业教学研究和教学实施需要的教材、图书及数字化资源等。

### 10.2.1 教材选用基本要求

按照国家规定,经过规范程序选用教材,优先选用国家规划教材和国家优秀教材。专业课程教材体现本行业新技术、新规范、新标准、新形态,并通过数字教材、活页式教材等多种方式进行动态更新。

# 10.2.2 图书文献配备基本要求

图书文献配备能满足人才培养、专业建设、教科研等工作的需要。专业类图书文献主要包括:《论钢琴表演艺术》(978-7-1030-3357-9)、《基本乐理教程》(978-7-8055-3375-2)等。以及新经济、新

技术、新工艺、新材料、新管理方式、新服务方式等相关的图书文献。

### 10.2.3 数字教学资源配置基本要求

学校建设、配备与本专业有关的音视频素材、教学课件、数字化 教学案例库、虚拟仿真软件等专业教学资源库,种类丰富、形式多样、 使用便捷、动态更新、满足教学。

# 11、质量保障和毕业要求 11.1 质量保障

- (1) 学校根据技能人才培养规律,结合企业生产周期,建立"新密音乐表演人才需求数据库",联合市文广旅体局、非遗保护中心、重点文旅企业定期更新岗位需求;推行"1+1+1"培养模式(1门核心课程+1个本地文化案例+1项实践任务),确保课程与产业精准对接;设立"新密音乐文化服务奖学金",表彰在文旅演艺、非遗传承、基层服务中表现突出的学生,激励学生扎根地方服务。通过全方位校地企融合,实现"人才培养适配产业需求、专业发展助力文化兴市"的共生发展目标。
- (2) 学校建立专业人才培养质量保障机制,健全专业教学质量监控管理制度,改进结果评价,强化过程评价,探索增值评价,吸纳行业组织、企业等参与评价,并及时公开相关信息,接受教育督导和社会监督,健全综合评价。完善人才培养方案、课程标准、课堂评价、实验教学、实习实训、毕业设计以及资源建设等质量保障建设,通过教学实施、过程监控、质量评价和持续改进,达到人才培养规格要求。
- (3) 学校完善教学管理机制,加强日常教学组织运行与管理,定期开展课程建设、日常教学、人才培养质量的诊断与改进,建立健全巡课、听课、评教、评学等制度,建立与企业联动的实践教学环节督

导制度,严明教学纪律,强化教学组织功能,定期开展公开课、示范课等教研活动。

- (4)专业教研组织建立线上线下相结合的集中备课制度,定期召 开教学研讨会议,利用评价分析结果有效改进专业教学,持续提高人 才培养质量。
- (5) 学校建立毕业生跟踪反馈机制及社会评价机制,并对生源情况、职业道德、技术技能水平、就业质量等进行分析,定期评价人才培养质量和培养目标达成情况。

### 11.2 毕业要求

根据专业人才培养方案确定的目标和培养规格,完成规定的实习实训,全部课程考核合格或修满学分,准予毕业。